

天 生 之 道

Way of life

<http://way-of-life.com.cn/>



# 新舊來書要道路解

第1至10講 題綱



## 第一講 《希伯來書》介紹（一）

來 1:1-2

保羅那個時候，有許多猶太人離開猶太教而接受耶穌基督的救恩，過了一段時間之後，他們不堪猶太同胞對他們的逼迫，而想要回頭，《希伯來書》的作者勸勉這批猶太人，要竭力在基督裡長大成人。

《希伯來書》主要論證了在耶穌基督裏比在猶太的律法裏更美；基督超越了天使，因為祂比天使更尊貴，天使都要敬拜祂；基督超越了摩西，因為摩西也是祂所造的；基督超越亞倫祭司的職分，因為祂一次所獻的祭有永遠的功效；基督超越了律法，因為祂成為更美之約的中保。

什麼人要查考《希伯來書》？

- 1) 對於猶太人，讓他們明白從小所奉行的律法，其實只是將來美事的影兒（來 10:1），而耶穌才是神本體的真像（來 1:3，西 2:17）。《希伯來書》說明舊約裏的人、事、物都是針對耶穌基督說的，都是預表、預言耶穌基督是神的兒子。
- 2) 對於信主的外邦人，讓我們能夠明白《舊約》律法書的精義，明白神旨意的奧秘，熟讀《希伯來書》甚至我們可以對猶太人傳福音。
- 3) 對於還沒有相信主的人，讀《希伯來書》可以讓他們將《新舊約》聖經串在一起，可以對全本聖經更加了解。

「希伯來」這個字的意思是從大河那邊渡過來的人（書 24:14-15），而《希伯來書》也像其字面的意思，成為銜接《新舊約》的橋樑一樣。在馬太福音 13:52 說到，一個家主從他庫裏拿出新舊的東西來，就是寓意《新舊約》可以前後對照著查考。

除了《希伯來書》講解神對兒子們的計劃以外，《羅馬書》解釋救恩的要道（神藉舊約眾先知所應許的），《以弗所書》和《歌羅西書》講到天上的組織（地上如何過到天上），都是把《新舊約》的觀點連貫起來。接下來我們查考《希伯來書》，盼望把我們的眼光從看地上的思慮煩擾，轉移到看天上的榮耀！

## 第二講 《希伯來書》介紹（二）

### 來 1:1-4

《希伯來書》作者應是保羅，但隱其名是因為猶太人討厭他，因為他對猶太人思想，聖經禮儀與律法熟透了，為了藉著他改變猶太人的思想，從舊制度中走出來，聖靈也藉這本書給眾教會。著作的時候，是寫給第二代基督徒，當時信徒處於恐懼，怕被擄掠的時期，估計約為主後 67-68 年左右，就是聖殿將要被毀之前。當時《舊約》禮儀都有了，但希伯來人必須對神設立的新的救法有一個認識。

寫書的原因是當時希伯來信徒對新教義不懂，對當時局勢又心懷畏懼，很多人就隨流失去了，於是鼓勵他們的信心。他們起初信得很好（來 10:32），後來退後了（來 5:12），也有停止聚會（來 10:25），或是退後入沈淪（來 10:39）。寫書的人就是為了鼓勵大家前進，照著神無窮生命的大能，享受在地上的新生活，並舉出信心的偉人鼓勵信徒。

《希伯來書》最重要的信息是「主耶穌是我們慈悲忠信的大祭司，在神面前為我們代禱」，我們可以隨時到他面前求，並且明白「神對兒子的計劃」，如何訓練他們進榮耀裡去。神有一個長子（來 1:6），長子成為血肉之體來到地上（來 2:14），要領許多的兒子進榮耀裡去（來 2:10）。神要兒子做什麼？乃是「事奉」永生神，並得所應許的永遠的「產業」（來 9:14-15）。

《希伯來書》重要的鑰字是「更美」，共用了 13 次，比如，比亞倫的大祭司更美，比約書亞的元帥更美，所立的約是更美的約，第二個鑰字是「完全」，用了 11 次，信法是完全的，進到完全的地步，第三個鑰字是「永遠」，要把我們帶進永遠裡。接下來的鑰字是「天」，「大」，「有分」，以及「恐怕」，這是警戒的話。《希伯來書》每章代表的意思，第 1 章是「長子」，第 2 章是「眾子」，第 3 章是「摩西」，第 4 章「約書亞」，第 5 章「亞倫」，第 6 章「靈錨」，第 7 章「永遠」，第 8 章「新約」，第 9 章「會幕」，第 10 章「成聖」，第 11 章「信心」，第 12 章「聖山」，第 13 章「營幕」。

神在《舊約》藉許多的先知（挪亞、以諾，亞伯拉罕……等），曉諭希伯來人的列祖，在各方面（生活、工作、事奉……等）都曉諭，例如，在《利未記》教導吃什麼、穿什麼。在各方面清楚的教導，實在是神喜愛猶太人，代表神愛他們的極致，以色列人背叛神實在不應該。神的愛無微不至，似乎是囉唆，但神的愛就是如此之深厚。

## 第三講 基督是 神的像

來 1:1-4

《希伯來書》連結《新舊約》聖經，向外邦人見證 神的兒子耶穌基督，又讓以色列人應驗 神在《舊約》所應許的彌賽亞。古時 神藉眾先知向以色列人說話。等世界進入末了階段，神的兒子親自向我們說話。耶穌說：我在主裡面，主在我裡面（約 14:10）。我與父原為一（約 10:30）。主耶穌是 神在肉身顯現，這是《希伯來書》一再向猶太人解釋的。

神的兒子就是「太初的道」，也就是創造諸世界的那一個能力與智慧。《舊約》說神用能力創造大地，用智慧建立世界，用聰明鋪張穹蒼（耶 10:12）。耶穌基督總為神的能力，神的智慧（林前 1:24），萬有都是藉著祂造的，耶穌就是父懷裡的獨生子。基督又是將來要承受萬有的，並要領許多兒子一同管理萬有。

神的榮耀藉著基督彰顯出來。等基督道成肉身，更完美的彰顯 神的榮耀（約 17:1；17:4-5）。耶穌榮耀 神的名，還要再榮耀（約 12:27-28），因祂藉著十字架的捨己，把神的榮耀彰顯出來。

神是靈，是無窮大的，人無法看見；神是自隱的，是等到耶穌取得一個形體，被聖靈稱義，才被天使看見。當初 神造人時，還沒有耶穌道成肉身，神就照本體的真相造了一個豫像，就是亞當（羅 5:14）。神是照自己的樣式造人（創 5:1），人是照著神的形像被造的（雅 3:9）。人有神的形像，所以人是 神最喜愛的。亞當是 神的影像，如同律法是將來美事的影兒（來 10:1）。所以說神在子裡面，是 神在肉身顯現——「大哉！敬虔的奧秘」。

《希伯來書》說耶穌基督是來到地上的 神，因為 神太大，人的肉眼無法看見，神是能力的總源頭，若到地上萬物都就都銷化了。所以 神非要取得一個肉血肉之體，才能接觸我們。主耶穌是 神的能力與智慧，祂不僅創造萬有，還要用權能的命令托住萬有，祂道成了肉身，到地上用祂無窮生命的大能贖人的罪，用祂寶血洗淨的人的罪，祂就升上高天。天使只是服役的靈，兒子是 神的像，父與子原為一，現在子已經坐在高天至大者的右邊，祂承受的名比天使更尊貴，遠超過天使。

## 第四講 基督與萬有的關係

來 1:1-5

神藉著耶穌基督「創造萬有」，且「托住萬有」，且釘在十字架上「救贖萬有」，且要「承受萬有」，最後要坐在寶座上「統管萬有」。這是猶太人對救世主彌賽亞需要認識的。

「太初有道」(約 1:1)，「道」就是父懷裡的獨生子(約 1:14)，因為萬有都是愛子造的。神是一切智慧、愛、生命、知識的總源頭，祂一切的豐盛都在愛子裡面(西 1:15-19)。耶穌基督從父神出來的，目的就是把神裡一切豐盛都發表出來，這就創造出了萬有。這也是歌羅西書第一章的「靠祂造的」，因為耶穌是神的智慧，是設計萬有的工程師，宇宙形成的精密程度，差一點也不行，都是靠著主耶穌設計的。宇宙設計好了要建造的時候，需要一種材料—「能力」，耶穌是就是神的能力(林前 1:24)。宇宙萬有都是「藉著祂造的」。

宇宙所有物質(原子)，都是能力組合的。當諸宇宙創造完了，宇宙是「生生不息，運轉不息」的，還需要主耶穌用權能的命令「托住萬有」。主耶穌創造宇宙萬有，且用能力「托住萬有」。當初神「創造萬有」之後，交給一位天使長管，但天使長背叛神，宇宙萬有與神失和，耶穌基督來藉著在十字架上留的寶血「救贖萬有」(西 1:20)。耶穌基督還要「承受萬有」，因為宇宙萬有是為祂造的(西 1:16)。耶穌基督最後要「統管萬有」。所以祂到地上受試驗，被釘死，神就將祂升為至高(腓 2:6-11)。祂坐在高天至大者的右邊(詩 103:19)，耶穌得勝就坐在高天寶座上「統管萬有」。所以耶穌復活後就宣告「天上地下一切權柄都賜給我了」(太 28:18)。

當耶穌「創造萬有」，「托住萬有」的時候我們在其中，我們也在萬有中被救贖，但當我們一蒙救贖就歸入基督，一受洗就與主同死同活，與基督成為一靈。在萬有中就被提升，到主裡與主合一，教會成為基督的新婦。這是一個大轉變，我們不在萬有之中，乃在基督裡了。所以當耶穌基督「承受萬有」時，我們就與基督一同承受萬有，我們與祂一同得分(林前 1:9)，萬有全是那些屬於基督的人的(林前 3:21-23)。將來我們與主成為一靈，也就是教會是祂的身體，就要與主一同「統管萬有」(弗 1:23-24)。

## 第五講 神的兒子

來 1:4-13

猶太人不相信 神有兒子，因此《希伯來書》用許多《舊約》章節來說明 神有兒子（來 1:5），讓猶太人知道「聖父、聖子、聖靈」三位一體的 神，是獨一的真 神有三個位格。而天使都是侍立的，只有子與父同坐在寶座上，超乎萬名之上的名。詩篇 2:7 說到的「受膏者」就是彌賽亞，就是 神的兒子。猶太人不接納耶穌是 神的兒子，就在這裡絆倒了。

直到耶路撒冷城被攻破那個時期，有一批猶太學者證明 神有兒子。使徒行傳 4:25-26 引用詩篇第二篇，說「受膏者」就是基督，而聖僕耶穌就是「聖子」。這些學者考查看出神有兒子，是「受膏者」，但查出時禍患已經臨到他們。當時羅馬太子提多將軍攻破耶路撒冷城，40 多個聖經學者逃到馬賽大，與另外 960 個猶太人（其中 400 人是軍兵）在馬賽大殉道。後來二戰時期馬賽大被發現，挖掘出聖經學者的研究，以及以西結書第 37 章有關枯骨復生的預言。現在以色列有聖經學者承認 神有兒子，就來自這群馬賽大的學者。

猶太人抵擋主並主的受膏者，但救恩反而臨到外邦人，猶太人沒有「以嘴親子」（詩 2:12），反而把祂釘十字架，因此猶太人亡國兩千年，在世界各國中被拋來拋去。約翰要我們信耶穌是基督，是 神的兒子，因信祂的名得生命（約 20:30-31）。彌賽亞就是神的兒子，撒母耳記下 7:12 記載神應許大衛給他國位以及後裔，這後裔就是神子耶穌基督，可是猶太人不信。

天使不是 神的兒子，是服役的靈（來 1:14），因為天使不是從 神生的，沒有 神的生命。耶穌是 神的兒子，神本性一切的豐盛都在子裡頭。父怎樣在自己有生命，就賜給祂兒子怎樣在自己有生命。我們若接受基督的生命在我們裡面，我們就是 神的兒子，天使都要給我們效力的，只有 神的兒子才有如此尊貴的身分。

## 第六講 基督超越天使

來 1:4-14

《希伯來書》的重點是要向希伯來人說：神有兒子，而且遠超過天使。因此《希伯來書》開宗明義，清楚介紹 神兒子耶穌基督的身分：

- 耶穌基督是 神的兒子。
- 耶穌基督過去創造諸世界，將來要承受萬有。
- 耶穌基督是 神榮耀的光輝，是 神本體的真像，人是照著祂的形像造的。
- 耶穌基督托住萬有：因為祂有叫萬有歸服自己的大能，有無窮生命的大能。
- 耶穌基督救贖萬有：祂在十字架上順服致死，是為洗淨我們的罪，讓我們可以成為 神的兒子。
- 耶穌基督所承受的名：比天使更尊貴。
- 耶穌基督是長子：祂就是那一粒麥子，落在地裡死了，替 神生出許多的兒子（我們是眾子）。
- 耶穌基督的寶座存到永遠，因祂的國權是正直的。
- 耶穌基督是受膏者，因祂是公義。
- 耶穌基督永不改變：天地都要滅沒，祂卻永遠長存。

天使不過是服役的靈，而我們人卻是耶穌基督釘在十字架上的目的，就是為了讓人成為 神的兒子，如此尊貴的身分我們豈可輕忽。因此我們只能向 神下拜，不可以敬拜天使（啓 19:9-10），就連天使也要向 神下拜（詩 97:7）。

人被造是要彰顯 神的榮耀（賽 43:7），我們是 神所造的器皿（羅 9:20-24），要來用榮耀 神。而人要榮耀 神，只有讓 神的靈在我們裡面運行。盼望 神的兒女們，要鄭重所聽的道，恐怕我們隨流失去（來 2:1）。

## 第七講 警戒的話

來 2:1-4

耶穌是 神的兒子，祂的寶座是永遠的，祂的國權是正直的，祂喜愛公義、恨惡罪惡，祂到地上替人贖罪，這麼大的恩典，我們若忽略了，怎能逃罪呢？

我們生下來就有罪性，在父母傳留下來各有 23 對染色體，其中一對染色體帶著遺傳密碼，把父母雙方的思想、行為、習慣都傳下來，而罪的傾向也會傳下來，這犯罪的傾向叫做「罪律」。舉例來說，來亨雞是專生雞蛋的雞種，一旦與其他雞種雜交，生下的蛋也不好了。一旦從祖先有一個雜種，傳下來就不純了，這是遺傳因子學。

「罪律」（羅 7:21）從祖先留下來，罪律也叫做「罪因」、「罪性」、「罪勢」，是從亞當吃的分別善惡樹的果子，從此罪進入了人類的遺傳因子。到摩西的時候，神設立「律法」，其功能就是圈住罪，讓人不至於太快變壞，一直等到主耶穌基督來救人。而就算近代的「教育」也僅能改變人的行為，但不能將罪根除。人的罪行出來，天上做記錄定罪案。而人的身體是賣給罪，成為罪的工具，因為罪律在肉體裡，一個基督徒生活要拒絕肉體，活在靈裡。律法因人肉體軟弱有所不能行的，神就差遣祂兒子成了罪身形狀，在肉體中了結罪案，讓律法的義成就在不隨從肉體，只隨從靈的人身上（羅 8:3-4）。

耶穌基督來解決罪的問題，把無窮生命的大能輸送給我們，使我們脫離罪和死的律。我們要鄭重所聽見的道。凡干犯悖逆的都受了該受的報應（猶太人）。主耶穌給我們生命的種子，這麼大的救恩，怎能忽略？我們與主同死同復活，就與主成為一靈，就順從兒子的靈活著，不再是我活，乃是耶穌基督在我裡面活著。祂撤銷罪案，將生命的靈進入我的裡面，就是重生，不再屬肉體，乃屬基督的靈，這是神的救恩。

耶穌徹底解決人的罪的問題，把兒子的生命與我們聯合，歸入基督的死，與祂同活，神兒子的靈一活，我們就向神呼喊阿爸爸，我們不再被定罪，反得神兒子的生命，將來與基督一同承受萬有，這是多大的救恩？這救恩原是主耶穌親自講的，後來聽見的人給我們證實了，神又用神蹟奇事和百般異能，並聖靈的恩賜，同他們作見證，神親自做這件事，我們實在不能忽略。

## 第八講 人是神的眾子

來 2:5-8

《希伯來書》是天父對兒子們的計劃。神創造宇宙，基督承受萬有，並要帶許多人到榮耀裡去做兒子，這是神完滿的計劃。天使隨時察看我們的情況，每一個人都有一個使者（太 18:10）。在猶太人中也有這樣的說法（徒 12:11-16）。天使詳細查看道成肉身的耶穌基督（彼前 1:10-12）。天使是服役的靈，是差役，沒有比承受救恩的人大，只是現在天使暫時比人大（來 2:5）。

天使是高能量的身體，不受物質的限制。現在的宇宙是交給天使管（路 4:5-6），它是「這世界」的王，是空中掌權者的首領。當時亞當還沒有被造，神就將所創造的這宇宙交給天使管，這宇宙是物質宇宙，將來「那世界」是屬靈的世界。天使長（撒但）驕傲想要當王，想與至上者同等，就用詭計使神的眾子墮落，要佔神的產業。然而將來撒但不能再管「那世界」，因為主耶穌已升為至高，天上地下所有的名都賜給主了，將來宇宙是神兒子承受為業，是永恆的。

我們現在雖比天使暫時小一點，但我們是神的後嗣，是比它們大的。將來那世界的人也不娶也不嫁，既是復活的人，就為神的兒子（路 20:34-36）。萬物，就是受造之物盼望神的眾子顯出來，但現在還服在虛空（撒但）之下（羅 8:19-20）。受造之物一同嘆息，直到如今，直到我們得著兒子的名分，乃是身體得贖的日子（羅 8:22），那時萬物就高興，得享神兒子的榮耀。

我們現在這血肉之體在物質世界，將來如何比天使大？我們將來復活是「靈性」的身體。所有物質有三型態：固態、液態、氣態，等物質到萬度以上就成為等離子狀態，這是高能物理學發現的。若再高到萬萬度以上，就到一個界線以外，到了靈的狀態。天使是靈性的狀態，但還是低能階的。神是最高的能階，祂的能量達到最高狀態。將來我們都要變成靈性的身體，是高能量，但還不能達到神的高能階。將來神要把諸天萬物宇宙交給我們管，我們必要變成比天使還高能階的狀態，使萬物都服在我們的腳下。

## 第九講 這世界、那世界與 神的兒子

來 2:5-10

這世界的人有娶有嫁，「配得」那世界的人要從死裡復活，不能再死，就為神的兒子（路 20:34-35）。兒子到將來的世界做什麼？今世是現今的這世界（宇宙），來世是將來的那世界（弗 1:20-21）。撒但是這世界的神，乃是冒充的。到了「那世界」，神不再交給撒但管，它已經被丟到硫磺火湖裡明正典刑了（啟 20:1-3，7-10）。這是「不法隱意的奧秘」（此外聖經中還有「敬虔的奧秘」、「天國的奧秘」、「天地歸一的奧秘」等），這是神的計劃，是神預定的美意。

這世界的物質宇宙將來都要還原成火，是高能量的那世界，神是能力的總源頭。祂用能力創造這物質世界，造地球成為人居住之地，讓人在這世界學習「管理」。撒但天使長是空中掌權者的首領，它用敗壞轄制這世界，等到這世界結束，它就被丟到硫磺火湖裡，直到永遠。

一切物質的元素都是原子結構的，比如，水是氫二氧一 ( $H_2O$ )，但等到了那世界就都沒有了，所以啟示錄 20:21 說，「海也不再有了」。這世界完全是能力在操作，是低能量的，將來到那世界是高能量的，並且有分階層，神是至高階的能量。將來所有的物質成為能量，成為永火燒到永遠，沒有物質了。

神要許多兒子進榮耀裡去，要人在這世界嫁娶、生養，凡禁止嫁娶是鬼魔的道理（提前 4:1-3）。神要人生養眾多，就是要人作神的兒子，一方面要生養，一方面要傳福音。到將來那世界就不在嫁娶，直到外邦人數添滿了，神要一定的人數到天上管理萬有。

## 第十講 管理萬有

來 2:5-11

神要有一個這宇宙，讓人在乎生養眾多，及至時候滿足，神差兒子來接許多的兒子到榮耀裡去，神的兒子就是道，就是種子，如同一粒麥子死了，就結出許多子粒來。這種子放在生養眾多的「兒子殼」裡面，就成為神的眾子。神只造一個亞當，讓人生養，為的是讓每一個人都有學習做虔誠兒子的經歷（瑪 2:15）。

作兒子的過程，要學習在家管理，學習「被愛」、「彼此相愛」與「付出愛」的每個階段的功課。所以這宇宙好像是「育兒所」，等都教育好了，就把兒子帶到那世界，那是高能量的狀態，是不朽壞的，是永恆的，是靈性的宇宙。所以現在要好好管理自己的家，並且管理教會，最後要管理萬有。

主耶穌是長子是承受萬有的，眾子與祂一同承受萬有，並要管理神所賜的不同的範圍（路 19:17）。我們要管理神的產業，就要充足諸般的知識，因此在地上就要學習怎樣管理。教會是替神訓練將來天上執政掌權的（弗 3:9-10）。這批人將來在天上統管萬有。因為耶穌基督要有承受萬有，祂為教會做萬有之首，教會是身體，為祂統管萬有（弗 1:22-23）。神設立諸天掌權之國，祂的權柄統管萬有（詩 103:9）。父愛子，已將萬有交在祂手裡（約 3:35）。

耶穌基督要教會、就是許多的兒子到那世界成為身體；基督是頭，發號施令。所以一個基督徒要好好學習管理，學習身體配搭，彼此相助。將來在宇宙性的教會裡，也要照各體的功用彼此配搭管理。我們在地上學功課、學順服，學習各按各職，配搭聯絡，才能在管理萬有上有份。到了那世界，有榮耀與尊貴的冠冕（來 2:7），就是分封作王掌權，直到永遠。主是萬王之王，我們因苦難學順從，將來與主一同作王。